



# 民生集团举行卢作孚先生诞辰130周年纪念大会

4月14日，是民生集团创始人，我国著名爱国实业家、教育家、社会改革家、中国航运业先驱卢作孚先生诞辰130周年，集团举行隆重而简朴的纪念大会，共同缅怀卢作孚先生，学习弘扬卢作孚先生坚定信念，毕生践行，爱国救国的伟大情怀；教育为本，实业兴建，兼善天下的思想境界；铁血西迁，宜昌撤退，舍我其谁的民族气节；首创航业，智胜列强，收复航权的出色壮举；北碚乡建，举世瞩目，城乡建设的成功典范；开拓创新，追求卓越，现代企业的治理样板；诚信俭朴，为而不有，高山仰止的高尚人品，引导广大职工从卢作孚精神中汲取智慧和力量，为新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆贡献民

生力量，展现民生新作为。

民生集团总裁卢晓钟出席会议并讲话，集团党委副书记黄霞主持会议。国家一级导演徐蓓受邀参会演讲，光荣之下青年剧团张蜀之、刘珂宇受邀参会演唱。民生轮船股份有限公司在渝领导班子成员、在渝各单位职工代表现场参会，外地各各单位、合资公司、各船舶等未到现场职工直播参会。

纪念大会共6项议程。在徐蓓导演“纪念卢作孚先生诞辰130周年”的精彩演讲中拉开帷幕。徐蓓导演是2015年中国德艺双馨电视工作者，重庆市首届德艺双馨文艺工作者，中国纪录片学院奖特别贡献奖。她所导作品《大后方》《西南联大》《城门几丈高》

《九零后》，曾获中国纪录片学院奖、中国电视“金鹰奖”“星光奖”提名、中国电影金鸡奖最佳纪录片奖等多个奖项。徐蓓导演以生动的形式，展现了卢作孚先生的丰功伟绩，刻画了她心中卢作孚先生的鲜活形象。

集团总裁卢晓钟在会上发表讲话，介绍了市委、北碚区、合川区、社会各界对弘扬卢作孚精神、学习卢作孚思想的高度重视。他强调，全体职工要更加理解卢作孚精神的深刻内涵，弘扬卢作孚精神，学习卢作孚思想，践行民生人使命，以实际行动推动公司持续高质量发展，为铸就百年民生品牌贡献力量。

首批重庆市本土艺术创作人才库成员、

纪录片《城门几丈高》音乐总监张蜀之，资深编曲师、词曲作者、音乐剧演员刘珂宇在会上合唱歌曲《争先歌》《山河如愿》，振奋人心，点燃全场，激发起新一代民生人争先恐为的意志力和以天下为己任的责任感。

大会还表彰播放了集团“传承卢作孚精神，践行民生人使命”微视频比赛获奖代表作品。黄霞副书记宣读了表彰决定，卢晓钟总裁为获奖单位代表进行了颁奖。

集团职工代表人力资源部孙金、货代公司冯利军在会上分别结合自己的学习，分享了对卢作孚经营管理思想和崇高精神的认识体会。

道阻且长，行则将至。事虽难，做则必成。卢作孚先生80多年前描绘的国家现代化梦想正一步步成为现实。新一代民生人感悟卢作孚精神的伟大力量，践行新时代新征程上的使命担当，以实际行动让卢作孚精神代代相传。

(申玲 讯)

## 合川区纪念卢作孚先生诞辰130周年暨“作孚周”活动正式启动

4月10日下午，合川区纪念卢作孚先生诞辰130周年暨“作孚周”活动启动仪式在区文化艺术中心举行。市人大常委会原副主任、民生实业(集团)总裁卢晓钟出席，区委书记郑立伟出席并致辞。区委副书记、区长姜雪松主持仪式。区政协主席叶华出席。

郑立伟在致辞中高度评价卢作孚先生爱国精神、为民情怀和“胸怀高旷、公而忘私、为而不有”的伟大人格。他说，卢作孚先生是一名具有高尚情操、伟大人格的纯粹爱国者，他一生恭敬桑梓、赤忱报国，于困难逆境中志行坚苦、自学成才，于风雨飘摇中躬身力行、救国图强，于万千阻碍中矢志不移、振兴实业，以个体的微光和一个时代不断抗争、对决，书写了平凡而伟大、简单而壮阔的一生，为社会、国家、人民作出了非凡贡献。

郑立伟说，卢作孚先生爱国实践横跨“革命救国”“教育救国”“实业救国”三大领域，是“全心全意为国家、为社会、为民众谋利的爱国者”，他“责在人先，利居人后”的奉献精神，是当代社会文明亟需的养分、是当代党员干部宗旨意识的重要源泉；他秉持“打破苟安的现局，创造理想的社会”“造公众福，急公济难”的理念，在栉风沐雨中开辟出了

城镇化建设的新局面。这些都激励着我们不断追寻先生足迹，努力在奋进社会主义现代化新征程中敢于追梦、善于圆梦。

郑立伟表示，追随先生的足迹，要秉承先生“九死未悔”的爱国情怀。继承、弘扬卢作孚先生爱国情、护国志，在新的赶考路上砥砺强国之志、践行报国之情。要秉承先生“我将无我”的为民情怀。自觉把个人的“小我”融入人民的“大我”之中，把惠民利民的实事做实、好事办好。要秉承先生“佑启乡邦”的济世情怀。不断追寻先生足迹，用实际行动传承弘扬卢作孚先生的优秀精神品质、高尚人格情操，接续先生的奋斗之志、为民之梦、发展之路，努力成为社会主义现代化新合川的建设者、守护者。

姜雪松在主持仪式上说，今年是爱国实业家卢作孚先生诞辰130周年。我区在这里隆重举行合川区纪念卢作孚先生诞辰130周年暨“作孚周”活动启动仪式，旨在大力传承和发扬卢作孚精神，激励引导广大干部群众踔厉奋发、勇毅前行，努力在推动社会主义现代化新合川建设中展现新担当、实现新作为。

仪式上，瑞山中学校长、青年企业家代表、区工商联主要负责人作了代表发言；对获得卢作孚先生主题儿

童画展优秀作品奖的获奖选手进行颁奖；大家还共同观看了大型原创文献话剧——《民族脊梁》。

伴随着“作孚周”活动启动，在区文化艺术中心广场上，一场以卢作孚先生为主题的画展正在举行。一幅幅以纪念卢作孚先生诞辰130周年为主题的儿童画和连环画整齐摆放，吸引过往市民纷纷驻足观看、连连称赞。

据了解，为纪念卢作孚先生诞辰130周年，合川区将4月10日—4月16日作为“作孚周”，此次“作孚周”以“缅怀先贤忆初心，传承精神勇担当”为主题，通过举行主题展览展演、专题讲座和组织参观缅怀活动等一系列活动。活动以“1+N”的方式进行，1为启动仪式，N为若干子活动，由各部门、镇街自行开展。

启动仪式前，我区部分区领导陪同卢作孚先生家属代表等参观了卢作孚先生祖屋和瑞山中学新校区。

市政协委员机关党组成员、办公厅副主任李鹏，市工商联党组成员、副主席范文佳，市文化旅游委一级巡视员江卫宁，区委副书记谢东；市委宣传部、市教委等有关部门负责人；北碚区有关领导；全体在家区领导；卢作孚先生家属代表，研究卢作孚先生的专家学者代表等参加启动仪式。

(据合川发布)

(上接第一版)

徐登权认为，卢作孚的品质堪比圣贤，但他不是一个圣人，不是那么高高在上、遥不可及。“尽管他已故去多年，但是身处当下，我却能够时时在他留下的字里行间，感到他穿越时空，与我有着灵魂上的交流，这是一种润物细无声的教导，使我进步。”

重庆社会主义学院卢作孚研究中心副教授任蓓将卢作孚企业家精神的新时代价值概括为4点：国为根，以富强国家为根本的爱国精神；适为向，以服务社会为导向的担当精神；德为本，以便利人群为核心的民本精神；精为要，以开发产业为要义的创新精神。

“每个时代有每个时代的使命和任务，无论时代如何不同，企业家的使命是一样的，都是为了国家富强与民族复兴。新时代的企业家面对错综复杂的市场环境，要弘扬老一辈优秀企业家的光荣传统，深刻把握企业家精神的时代内涵和实践要求，积极进取、奋发有为。”任蓓说。

### 为什么

见贤思齐，将卢作孚企业家精神转化为前进动力

“在卢作孚先生诞辰130周年之际，我们共同追忆卢作孚先生的爱国事迹，深入探讨卢作孚企业家精神，非常及时、非常必要、非常有意义。”市工商联副主席、重庆

五洲世纪文化产业投资集团有限公司董事长徐登权说。

新时代，卢作孚企业家精神有何现实意义？

徐登权认为，卢作孚的一生，充分彰显了“以天下为己任”的民族家国情怀，充分体现了“革故鼎新、尺寸行之”的务实创新精神，充分诠释了“不与草木同腐”的社会人文精神，这也是当代企业家所需要的。

同样作为民营企业家，市工商联副主席、重庆华森制药股份有限公司董事长游洪涛也表示，自己深受卢作孚企业家精神的影响。

他认为，作为一名爱国企业家，卢作孚把企业发展与国家富强紧密联系在一起，一生都在带领民生公司实现“服务社会、便利人群、开发产业、富强国家”的责任和使命，这也为当前面临国内外严峻形势挑战的民营企业转型发展提供了有益借鉴。

教育是卢作孚一生都在关注的事。1930年他在北碚火焰山东岳庙创办“私立兼善初级中学”（现兼善中学）。

“作为兼善中学书记和校长，探究并传承作孚先生的教育思想，是我的责任与使命。”重庆市兼善中学党委书记、校长潘松说，随着时代的发展，卢作孚“兼善教育思想”与时俱进，内涵得到不断丰富、完善以及时代化的表达。今天的兼善教育思想就是坚持学校教育为社会主义现代化建设服务，为人民服务；追求独善与兼善相统一、修身

与服务相统一、个人发展与社会发展相统一，让学校办学全面优质发展，师生全面优秀发展。

### 怎么做

爱国、实干、创新、兼善，为全面建设现代化新重庆汇聚民营企业的磅礴力量

北碚是卢作孚实现理想最重要的试验地，他在这里创办教育、兴办实业、开展乡村建设，倾注了大量心血。

北碚区委书记王俊说，近年来，北碚深入挖掘和弘扬卢作孚企业家精神，高标准、高质量规划建设卢作孚主题公园，保护修缮与作孚先生有关的场馆旧址11处。同时，联合市工商联、西南大学，创办卢作孚民营经济学院，开设“作孚讲堂”，线上线下培训企业家12.5万人次，获评全国民营经济人士理想信念教育基地。

“我们将继续深入挖掘卢作孚企业家精神的内涵实质，广泛组织学习宣传，激励广大干部群众和企业家实干争先、勇创一流，加快推动北碚高质量发展，全力把作孚先生曾经开拓的这座城守护好、建设好。”王俊说。

作为卢作孚的出生地，近年来，合川区精心打造具有辨识度的“塑形”载体和“铸魂”抓手，切实把卢作孚企业家精神转

化为推动高质量发展、创造高品质生活的前行动力。

合川区委书记郑立伟介绍，接下来将广泛开展研学、宣讲、展演等活动，精心保护卢作孚故居、祖屋以及民生公司旧址等历史遗存，大力推动力作孚精神进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，努力让作孚精神行于人人、融于时时、化于事事、见于处处，切实擦亮作孚先生故里名片。

西南大学党委副书记、西南大学卢作孚研究中心主任潘洵表示，将依托西南大学党史党建研究中心、中国抗战大后方研究中心、中国共产党革命精神与文化资源研究中心等平台资源，整合历史学、经济学、社会学、教育学等多学科研究力量，致力建成卢作孚事业及其精神研究阐发、保护传承、国民教育、宣传普及、创新发展、传播交流的重要平台。

作为一家民营科技型企业的负责人，全国人大代表、市工商联副主席、百行智能科技集团董事长陈玮表示，在下一步的发展中，将持续弘扬卢作孚企业家精神，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、区域发展紧密结合在一起，在专业领域做深做细做专，掌握产业链关键节点核心技术，以数字技术为产业发展“赋能、赋值、赋智”，进一步深度参与到数字重庆建设中。

(重庆日报首席记者周尤 讯)

缅怀先贤寄哀思  
饮水思源传精神  
北碚区举行纪念卢作孚诞辰一百三十周年清明祭奠活动